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ΕΙΣΑΓΩΓΗ	
	
Τα	τελευταία	χρόνια,	το	«Μαργαρίτα»	ξεπέρασε	την	κρίση	της	δεκαετίας	του	2010	και	
αποκατέστησε	την	ισορροπία	ανάμεσα	στα	έσοδα	και	τα	έξοδα,	πράγμα	που	του	επιτρέπει,	
έστω	και	με	μικρά	βήματα,	να	αναπτύσσεται.	
Συνέπεια	αυτής	της	ανάπτυξης	και	χάρη	σε	καινοτόμες	ιδέες	που	εφαρμόζονται	και	τις	
προσπάθειες	του	προσωπικού	του,	μπορούμε	να	διαπιστώσουμε	την	ωρίμανση	διαφόρων	
τομέων	του	οργανισμού	και	την	ανάδυση	του	νέου	μοντέλου	υποστηρικτικών	υπηρεσιών	
που	προτείνουμε	στην	ελληνική	κοινωνία	και	Πολιτεία.	
	
Ειδικότερα:	
	
Τμήμα	Ένταξης	στην	Εργασία		
Η	αναδιοργάνωση	της	Υπηρεσίας	Υποστηριζόμενης	εργασίας	έχει	φέρει	απτά	
αποτελέσματα	σε	ό,τι	αφορά	τοποθετήσεις	ωφελουμένων	μας	σε	θέσεις	εργασίας.		
Η	καινοτόμα	ψηφιακή	πλατφόρμα	ergasiamou,	είναι	αφιερωμένη	στην	αναζήτηση	
εργασίας	από	ανθρώπους	με	νοητική	αναπηρία.	
Το	ταχύρρυθμο	πρόγραμμα	επαγγελματικής	κατάρτισης	(που	σχεδιάστηκε	και	λειτουργεί	
από	το	2023)	έχει	στόχο	την	ψυχολογική	και	γνωστική	προετοιμασία	για	την	εργασία.	
	
Τέχνη			
Λειτουργούν	το	Ατελιέ,	και	η	ομάδα	θεάτρου	
Το	Μαργαρίτα	λαμβάνει	τη	μεγαλύτερη	επιχορήγηση	από	το	ΥΠΠΟ.	
Στο	πλαίσιο	του	project	«Αρχαίο	ελληνικό	θέατρο	και	νοητική	αναπηρία»	(χρηματοδότηση	
και	αιγίδα	του	ΥΠΠΟ)	διοργανώσαμε	εργαστήριο	εξοικείωσης	με	το	αρχαίο	ελληνικό	
θέατρο,	με	τη	συμμετοχή	εκπροσώπων	από	σημαντικούς	θιάσους	από	Αγγλία,	Βέλγιο,	
Πολωνία,	Αυστραλία,	Νέα	Ζηλανδία	και	Ουαλία,	με	μεγάλη	επιτυχία.	Το	δίκτυο	στήθηκε	και	
προχωράμε	στους	στόχους	μας,	που	είναι	η	διοργάνωση	διεθνούς	φεστιβάλ	αρχαίου	
θεάτρου	με	θιάσους	με	ηθοποιούς	με	νοητική	αναπηρία	(το	2025)	
	
Ψηφιακή	πλατφόρμα		
Το	 Μαργαρίτα	 έχει	 σχεδιάσει	 προσβάσιμη	 ψηφιακή	 πλατφόρμα	 για	 την	 υποστήριξη	 της	
εκπαιδευτικής	 διαδικασίας,	 της	 επικοινωνίας	 και	 της	 ψυχαγωγίας	 ανθρώπων	 με	 νοητική	
αναπηρία	 με	 ψηφιακά	 μέσα	 και	 τεχνολογίες,	 δίνοντας	 παράλληλα	 έμφαση	 στην	
επιμόρφωση	 των	 μελών	 του	 επιστημονικού	 και	 εκπαιδευτικού	 προσωπικού	 σε	 θέματα	
μεθόδων,	 τεχνικών	 και	 καλών	 πρακτικών	 εκπαίδευσης,	 επικοινωνίας	 και	 συμβουλευτικής	
με	ψηφιακές	τεχνολογίες,	καθώς	και	στην	ευαισθητοποίηση	των	οικογενειών/φροντιστών.	
Το	 πρόγραμμα	 βασίζεται	 και	 προάγει	 τις	 Εθνικές	 και	 Ευρωπαϊκές	 πολιτικές	 για	 τα	
δικαιώματα	και	την	ίση	μεταχείριση	των	ανθρώπων	με	νοητική	αναπηρία,	στο	πλαίσιο	μιας	
κοινωνίας	ισότιμης	συμμετοχής	όλων	των	πολιτών.	
Το	 project	 είναι	 καινοτόμο	 και	 εθνικής	 εμβέλειας	 και	 σημασίας.	 Έχει	 εγκριθεί	 για	
χρηματοδότηση	 από	 το	 Υπουργείο	 Ψηφιακής	 Διακυβέρνησης	 με	 το	 οποίο	 έχουμε	
υπογράψει	μνημόνιο	συνεργασίας.		
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Εκπαιδευτικό	πρόγραμμα	«Μετάβαση	στην	ενηλικίωση»	
Το	«Μαργαρίτα»	έχει	σχεδιάσει	ένα	καινοτόμο	εκπαιδευτικό	πρόγραμμα	που	προάγει	την	
ενηλικιότητα,	την	ανάπτυξη	της	προσωπικότητας,	την	αυτονομία	και	την	ανεξάρτητη	
διαβίωση.	
Ο	βασικός	σκοπός	είναι	να	υποστηρίξει	τους	εκπαιδευόμενους	να	αξιοποιήσουν	στον	
ανώτατο	δυνατό	βαθμό	το	δυναμικό	τους.		
Οι	στόχοι		
• Ανάπτυξη	της	προσωπικότητας	και	της	ενήλικης	ταυτότητας	
• Ενίσχυση	δυνατοτήτων	επίλυσης	προβλημάτων,	λήψης	αποφάσεων	&	αυτοσυνηγορίας	
• Αναγνώριση	δικαιωμάτων	και	ευθυνών	
• Ενίσχυση	των	δυνατοτήτων	στον	έλεγχο	και	στις	επιλογές	στη	προσωπική	ζωή	
• Προαγωγή	της	προσωπικής	αυτονομίας	και	του	αυτοπροσδιορισμού	
• Προαγωγή	της	κοινωνικής	συμμετοχής	και	της		ανεξάρτητης	διαβίωσης	
	
Το	πρόγραμμα	απαντά	στην	ανάγκη	για	εκσυγχρονισμό	των	προγραμμάτων	ειδικής	αγωγής	
που	είναι	καθηλωμένα	στα	δεδομένα	της	δεκαετίας	του	2000.		
	
Κέντρο	Ενδυνάμωσης	Δεξιοτήτων		
Λειτουργεί	μέσα	στο	«Μαργαρίτα»	από	το	2016.	Προσφέρει	υποστήριξη	και	συνοδευτικά	
προγράμματα	σε	ανθρώπους	τρίτης	ηλικίας	ή	χαμηλής	λειτουργικότητας	με	νοητική	
αναπηρία.	Με	παρεμβάσεις	προσαρμοσμένες	στις	ιδιαίτερες	ανάγκες	των	ωφελουμένων,	
σχεδιασμένες	στη	λογική	της	συμπαραγωγής	της	υπηρεσίας	έχει	πετύχει	τη	δραστική	
βελτίωση	του	επιπέδου	ζωής	τους.		
Η	καινοτομία	του	ΚΕΔ	είναι	ότι	εισάγει	ένα	μοντέλο	με	στόχο	να	(απο)δείξει	ότι	οι	
άνθρωποι	με	νοητική	αναπηρία	τρίτης	ηλικίας	έχουν	το	δικαίωμα	και	τη	δυνατότητα	να	
παραμένουν	κοινωνικά	ενεργοί,	όταν	έχουν	τη	στήριξη	από	το	κατάλληλο	πλαίσιο	
υπηρεσιών.	Αυτό	συνεπάγεται	καλύτερη	ποιότητα	ζωής	για	τους	ίδιους	και	τους	οικείους	
τους.	Είναι	η	πρώτη	εξειδικευμένη	δομή	για	ανθρώπους	με	νοητική	αναπηρία	τρίτης	
ηλικίας	στην	Ελλάδα.		
	
ΜΑΡΤΙΟΣ	2024	
	
	
ΥΓ	
Το	«Μαργαρίτα»	στηρίζεται	σε	μεγάλο	βαθμό	σε	μια	νέα	γενιά	εργαζομένων,	η	οποία	
εργάζεται	παραγωγικά,	αποτελεσματικά	και	υπεύθυνα.	Η	νέα	αυτή	γενιά	έχει	πλέον	
ωριμάσει	και	ουσιαστικά	τρέχει	τον	οργανισμό.		
Γι	αυτό	είμαστε	έτοιμοι	να	περάσουμε	τη	σκυτάλη	του	«Μαργαρίτα»	στο	νέο	αίμα.	
	
Το	2024	είναι	η	χρονιά	που	το	«Μαργαρίτα»	πρέπει	να	κάνει	το	άλμα.		
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ΕΚΘΕΣΗ	ΠΕΠΡΑΓΜΕΝΩΝ	
	

ΓΕΝΙΚΑ	ΣΤΟΙΧΕΙΑ	-	ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ	

● O	 αριθμός	 των	 επωφελούμενων	 του	 κέντρου	 μας,	 ανέρχεται	 πλέον	 στους	 86.	
Είχαμε	 6	 νέες	 εισδοχές	 τον	 Σεπτέμβριο	 2023,	 και	 3	 τον	 Ιανουάριο	 2024,	 	 ενώ	 	 2	
αποκαταστάθηκαν	στην	αγορά	εργασίας	και	τέσσερεις	διέκοψαν	την	φοίτηση	τους	
για	οικογενειακούς	ή	άλλους	λόγους.		

● Συνεχίστηκε	το	πρόγραμμα	«Κέντρα	Διημέρευσης	Ημερήσιας	Φροντίδας	Ατόμων	με	
Αναπηρία»	 (ΕΣΠΑ	2021-2027,	Περιφέρεια	Αττικής),	 που	αφορά	38	ωφελούμενους	
και	έχει	παραταθεί	μέχρι	τον	Δεκέμβριο	του	2025.		

● Τον	 Ιούλιο	 λειτούργησε	 για	πέμπτη	συνεχόμενη	 χρονιά	Πρόγραμμα	καλοκαιρινών	
δραστηριοτήτων	 του	 ΜΑΡΓΑΡΙΤΑ	 με	 αυξημένη	 	 συμμετοχή	 	 ωφελουμένων.	 Το	
ειδικά	 διαμορφωμένο	 πρόγραμμα,	 περιελάμβανε	 μπάνιο	 στην	 θάλασσα	 (Αυλάκι	
στο	Πόρτο	Ράφτη),	εργαστήρια	δημιουργικών	δραστηριοτήτων	στις	εγκαταστάσεις	
μας	 και	 προγράμματα	 φυσικής	 άσκησης	 και	 πεζοπορίας	 στην	 Πεντέλη	 και	 στον	
Διομήδειο	 Βοτανικό	 Κήπο,	 αθλητικές	 δραστηριότητες.	 H	 διαρκώς	 αυξανόμενη	
συμμετοχή,	 καταδεικνύει	 την	ανάγκη	 για	μεγαλύτερη	διαθεσιμότητα	προσωπικού	
εκείνη	την	περίοδο,	ώστε	να	είναι	εφικτή	η	ανάπτυξη	του	προγράμματος.	

● Διεκόπη	η	λειτουργία	της	Gallery13m2	στην	Κυψέλη,	καθώς	δεν	υποβάλαμε	αίτημα	
για	συνέχιση	της	λειτουργίας	της,	μετά	από	την	αλλαγή	περιεχομένου	που	επήλθε	
στην	Δημοτική	Αγορά	Κυψέλης.	

● Ύστερα	από	συστηματική	προετοιμασία	και	την	αναβάθμιση	της	Υπηρεσίας	Ένταξης	
στην	 Εργασία	 σε	 Τμήμα	 Ένταξης	 στην	 Εργασία	 (TEE)	 με	 την	 παράλληλη	 ενίσχυσή	
του	 σε	 ανθρώπινο	 δυναμικό,	 ξεκίνησε	 τον	 Μάιο	 πιλοτικά	 το	 πρώτο	 ταχύρρυθμο	
εξειδικευμένο	 πρόγραμμα	 εκπαίδευσης	 ενηλίκων	 με	 νοητική	 αναπηρία	 ή	 άλλη	
αναπτυξιακή	διαταραχή.	Το	πρόγραμμα,	συνολικής	διάρκειας	500	ωρών,	στοχεύει	
στην	 προετοιμασία	 των	 συμμετεχόντων	 για	 να	 ενταχθούν	 στην	 αγορά	 εργασίας.	
Από	 τον	 	 πρώτο	 κύκλο	 που	 παρακολούθησαν	 4	 ωφελούμενοι	 και	 ολοκληρώθηκε	
τον	 Νοέμβριο,	 οι	 2	 έχουν	 ήδη	 αποκατασταθεί	 επαγγελματικά.	 Στο	 πλαίσιο	 του	
προγράμματος	οργανώθηκαν	και	υλοποιήθηκαν	σε	εβδομαδιαία	βάση	δράσεις	job	
shadowing,	από	το	Τμήμα	Ένταξης	στην	Εργασία	σε	εταιρείες	ή	οργανισμούς	όπως	
Diana	 Shipping,	 Coco-Mat	 Hotel	 Nafsika,	 Πνευματικό	 Κέντρο	 Δήμου	 Αθηναίων,	
Βιβλιοθήκη	Παντείου	Πανεπιστημίου,	Myrtillo	Cafe,	«το	Παρεάκι	-	ΚοινΣΕΠ»,	ALPHA	
BANK,	Κοινωνικό	Φροντιστήριο	Χαλανδρίου,	Χαράλαμπος	Γεωργίου	ΑΕ,	ADIDAS,	με	
στόχο	την	γνωριμία	με	διαφορετικούς	εργασιακούς	χώρους,	την	ευαισθητοποίηση	
εργοδοτών	 και	 την	 απόκτηση	 νέων	 εμπειριών	 από	 τους	 συμμετέχοντες.	 Ο	 νέος	
κύκλος	του	προγράμματος	ξεκίνησε	τον	Φεβρουάριο	του	2024	με	την	συμμετοχή	5	
ωφελουμένων	(οι	δύο	από	την	ευρύτερη	κοινότητα).		
Το	Τμήμα	παρευρέθηκε	α)	στις	Ημέρες	Καριέρας	της	ΔΥΠΑ,	16	Φεβρουαρίου	στην	
Αθήνα,	 β)	 σε	 σεμινάριο	 που	 οργανώθηκε	 από	 τη	 Γενική	 Γραμματεία	 Κοινωνικής	
Αλληλεγγύης	και	Καταπολέμησης	της	Φτώχειας	και	τον	ΕΟΠΠΕΠ,	23	Φεβρουαρίου	
γ)	 στο	 Ευρωπαϊκό	 Συνέδριο-Επιμορφωτικό	 Σεμινάριο	 Για	 Συμβούλους	
Σταδιοδρομίας/	 Επαγγελματικού	 Προσανατολισμού,	 10-11/5,	 	 δ)	 σε	 ομιλία	 στην	
ημερίδα	 του	 ΣΕΤΕ	 με	 τίτλο:	 «Συμπερίληψη	 στην	 Αγορά	 Εργασίας»,	 26/5	 ε)	 στην	
Παρουσίαση	του	προγράμματος	«Εργασία	Μου»	στα	Hellenic	Responsible	Business	
Awards	2023,	στις	12/7.	
Επίσης,	 το	 Τ.Ε.Ε.	 προχώρησε	σε	δημιουργία	3ωρου	σεμιναρίου	προς	 τις	 εταιρείες	
που	πρόκειται	να	προσλάβουν	ανθρώπους	με	αναπηρία.	Ήδη	έχει	εκπαιδεύσει	τις	
εταιρείες	ADIDAS,	Alpha	Bank	και	MARKS	&	SPENCER	(συνολικά	25	άτομα).		
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● Το	ΜΑΡΓΑΡΙΤΑ	 συνέχισε	 να	 είναι	 χώρος	 πρακτικής	 άσκησης	 για	 προπτυχιακούς	 ή	
μεταπτυχιακούς	φοιτητές	από	το	 τμήμα	Ψυχολογίας	 του	Εθνικού-Καποδιστριακού	
Πανεπιστημίου	 Αθηνών,	 το	 Πανεπιστήμιο	 Δυτικής	 Αττικής	 (τμήμα	 Κοινωνικής	
εργασίας	 και	 Εργοθεραπείας),	 το	 Χαροκόπειο	Πανεπιστήμιο	 καθώς	από	 το	 τμήμα		
Εργοθεραπείας	από	το	Μητροπολιτικό	Κολλέγιο.	

● Σημαντική	συμβολή	στην	εύρυθμη		λειτουργία	του	κέντρου	μας,	είχε	η	συνέχιση	της	
ένταξής	μας	στο	πρόγραμμα	της	αλυσίδας	ΑΒ	BAΣΙΛΟΠΟΥΛΟΣ	«52	εβδομάδες,	52	
Δράσεις	σίτισης	και	φροντίδας	σε	όλη	 την	Ελλάδα»	για	 την	παροχή	 τροφίμων	για	
την	 σίτιση	 των	 ωφελουμένων	 και	 του	 προσωπικού,	 καθώς	 και	 η	 παροχή	 νωπών	
φρούτων,	λαχανικών	και	κρεάτων	από	το	Σωματείο	Επαγγελματιών	Λαϊκών	Αγορών	
της	Αττικής	και	την	λαϊκή	αγορά	του	Παγκρατίου.		

● Λάβαμε	μέρος	στα		συνέδρια	της	EASPD,	στα	Τίρανα	και	στο	Ελσίνκι,	με	θεματικές	
που	αφορούσαν	αντίστοιχα	την	πρώιμη	παρέμβαση	και	την	κοινωνική	καινοτομία.			

● Μέσα	στην	χρονιά	δημιουργήθηκε	η	ταινία	μικρού	μήκους	με	τίτλο	«Το	Θέλω»,	με	
πρωταγωνιστές	 δύο	 νέους	 του	 ΜΑΡΓΑΡΙΤΑ	 με	 νοητική	 αναπηρία.	 Η	 ταινία	
γυρίστηκε	στο	αμφιθέατρο	του	γειτονικού	Γυμνασίου	Ν.	Πεντέλης	και	επελέγη	και	
προβλήθηκε	 στο	 διεθνές	 Φεστιβάλ	 Reflection	 of	 disability	 in	 art	 International	
Festival	 (RoDi)	 που	 οργάνωσε	 το	 Πανεπιστήμιο	Μακεδονίας,	 τον	 Δεκέμβριο	 στην	
Θεσσαλονίκη.	 Η	 ταινία	 χρησιμοποιείται	 σε	 δράσεις	 ευαισθητοποίησης	 και	
ενημέρωσης	 για	 την	 αναπηρία	 σε	 σχολεία	 της	 τυπικής	 εκπαίδευσης.	 Ήδη	 έχουν	
υλοποιηθεί	τρεις	τέτοιες	δράσεις.	

● Στις	 21	 και	 22	 Νοεμβρίου	 διοργανώσαμε	 στο	 Πνευματικό	 Κέντρο	 του	 Δήμου	
Αθηναίων,	εργαστήριο	με	θέμα:	«Αρχαίο	θέατρο		και	Νοητική	Αναπηρία,	Μαθητεία	
στις	 ρίζες	 του	 Αρχαίου	 θεάτρου»,	 στο	 πλαίσιο	 του	 επιχορηγούμενου	 από	 το	
Υπουργείο	 Πολιτισμού	 ομώνυμου	 προγράμματος.	 Σε	 αυτό	 συμμετείχαν	
εκπρόσωποι	 θιάσων	 με	 ηθοποιούς	 με	 νοητική	 αναπηρία	 από	 το	 Βέλγιο,	 τη	 Νέα	
Ζηλανδία,	την	Πολωνία,	την	Αγγλία,	την	Αυστραλία	και	την	Ουαλία,	τα	μέλη	και	οι	
συντονιστές	 της	 θεατρικής	 ομάδας	 του	 ΜΑΡΓΑΡΙΤΑ	 καθώς	 εκπρόσωποι	 της	
ακαδημαϊκής	 κοινότητας.	 Στο	 εργαστήριο	 παρουσιάστηκαν	 τα	 βιωματικά	
εργαστήρια	εξοικείωσης	με	το	αρχαίο	ελληνικό	θέατρο	που	έφτιαξε	η	θεατρική	μας	
ομάδα	και	τα	εγχειρίδια	σε	μορφή	easy	to	read	για	το	Αρχαίο	θέατρο.	Αναπτύχθηκε	
γόνιμος	 διάλογος	 σχετικά	 με	 το	 Αρχαίο	 θέατρο	 και	 τους	 ανθρώπους	 με	 Νοητική	
αναπηρία.	

● Τον	 Μάιο,	 ύστερα	 από	 πρόσκληση	 της	 Περιφέρειας	 Στερεάς	 Ελλάδας,	 λάβαμε	
μέρος	στην	Ημερίδα	για	 την	Επαγγελματική	Κατάρτιση	και	πρόσβαση	στην	Αγορά	
εργασίας	 με	 τίτλο	 «Χτίζοντας	 Γέφυρες	 Εργασίας»	 που	 πραγματοποιήθηκε	 στην	
Χαλκίδα	,	όπου	παρουσιάσαμε	το	έργο	μας	στους	τομείς	αυτούς.	

● Λάβαμε	μέρος	προβάλλοντας	το	έργο	μας,	σε	δύο	δράσεις:	
1. 23	 Έως	 25	 Σεπτεμβρίου	 στην	 δράση	 του	 Impact	 Hub	 Athens	 «The	 Agora	

project»	στο	κτίριο	ΟΛΥΜΠΙΑΣ	στο	κέντρο	της	Αθήνας	
2. 5	 έως	 8	 Οκτωβρίου,	 στο	 2ο	 φεστιβάλ	 του	 NEVRONAS.GR,	 όπου	 λάβαμε	

μέρος	 με	 έργα	 των	 εικαστικών	 καλλιτεχνών	 του	φορέα	 μας	 με	 θέμα:	 «Το	
σπίτι».		

	
ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΑ	ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ	ΚΑΙ	ΕΠΙΣΚΕΨΕΙΣ	

	
Στο	 πλαίσιο	 του	 εκπαιδευτικού	 προγράμματος	 των	 δύο	 τμημάτων	 του	 κέντρου	 μας,	
πραγματοποιήθηκαν	 οι	 παρακάτω	 εκδρομές,	 	 επισκέψεις-έξοδοι	 με	 εκπαιδευτικό	 και	
ψυχαγωγικό	χαρακτήρα:	

● Ολοήμερη	 εκδρομή	 των	 συμμετεχόντων	 στο	 καλοκαιρινό	 πρόγραμμα	 του	 φορέα	
στο	Αγκίστρι.	Με	την	εκδρομή	αυτή	έκλεισε	το	θερινό	πρόγραμμα	μας,	δίπλα	στην	
θάλασσα	μέσα	σε	ένα	ευχάριστο	και	καλοκαιρινό	κλίμα.	
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● 	Επίσκεψη	 και	 οργανωμένη	 ξενάγηση:	 	 στο	 Σκοπευτήριο	 Καισαριανής,	 Ευγενίδειο	
Ίδρυμα	 –Πλανητάριο,	 Στρατόπεδο	 Προεδρικής	 Φρουράς,	 Μουσείο	 Φυσικής	
Ιστορίας	 ΓΟΥΛΑΝΔΡΗ	 στην	 Κηφισιά,	 Μητροπολιτικό	 Πάρκο	 Περιβαλλοντικών	 και	
Εκπαιδευτικών	 Δραστηριοτήτων	 ΑΝΤΩΝΗΣ	 ΤΡΙΤΣΗΣ	 στο	 Ίλιον,	 Μουσείο	
Μακρονήσου	Μουσείο	Νεότερης	Κεραμικής	στο	Μοναστηράκι		

● Δράσεις	 job	 shadowing,	 από	 το	 Τμήμα	 Ένταξης	 στην	 Εργασία	 σε	 εταιρείες	 ή	
οργανισμός	όπως	ALPHA	BANK,	Δήμος	Παλαιού	Φαλήρου,	Κοινωνικό	Φροντιστήριο	
Χαλανδρίου,	Χαράλαμπος	Γεωργίου	ΑΕ,	ADIDAS,	ναυτιλιακή	εταιρεία	κα	,		

● Στο	 πλαίσιο	 της	 συνεργασίας	 μας	 με	 τα	 Special	 Olympics,	 συμμετείχαμε	 στο	
πρόγραμμα	 «ΠΑΙΖΟΥΜΕ	ΜΑΖΙ,	ΜΑΘΑΙΝΟΙΥΜΕ	ΜΑΖΙ»	 (Play	 Unified,	 Learn	 Unified	
Special	 Olympics),	 λαμβάνοντας	 μέρος	 σε	 κοινές	 αθλητικές	 δραστηριότητες	 με	
δημόσια	 και	 ιδιωτικά	 σχολεία	 της	 ευρύτερης	 περιοχής	 μας,	 Αγώνες	 SPECIAL	
OLYMPICS	2022).	Επιπλέον	λάβαμε	μέρος	σε	αθλητικές	δράσεις	που	οργάνωσαν	οι	
φορείς	ΙΔΡΥΜΑ	ΠΑΜΜΑΚΑΡΙΣΤΟΣ,	ΙΠΑΠ	ΘΕΟΤΟΚΟΣ.	
Τον	Νοέμβριο	 μας	 επισκέφτηκαν	 ο	 πρόεδρος	 των	 Special	Olympics	 Ελλάς	 μαζί	 με	
στελέχη	της	οργάνωσης,	προκειμένου	να	μας	τιμήσουν	για	την	συνεισφορά	μας	στο	
παραπάνω	πρόγραμμα.	Η	επίσκεψη	συνδυάστηκε	με	αγώνα	καλαθοσφαίρισης	στον	
οποίο	συμμετείχαν	αθλητές	του	φορέα	μας,	των	Special	Olympics,	και	μαθητών	από	
το	Λύκειο	της	Νέας	Πεντέλης			

● Τον	 Φεβρουάριο	 30	 ωφελούμενοι	 μας	 ήρθαν	 για	 πρώτη	 φορά	 σε	 επαφή	 με	 το	
άθλημα	του	Χόκεϊ	επί	χόρτου.	

● Στο	πλαίσιο	προγραμμάτων	ERASMUS+	ωφελούμενοι	και	μέλη	του	προσωπικού	του	
φορέα	 έλαβαν	 μέρος	 σε	 δράσεις	 στην	 Ρουμανία	 (Σουτσάβα,	 Καλοκαίρι	 2023),	
Βρυξέλλες	 (πρόγραμμα	GREEN	ARTIST,	Φεβρουάριος	2023),	Μαδρίτη	 (πρόγραμμα	
Right	 to	 Connect,	 Ιούνιος	 2023)	 Σκόπια	 (πρόγραμμα	 DECIDER,	 Οκτώβριος	 2023),	
Πόρτο	 Ράφτη	 (πρόγραμμα	 GREEN	 ARTIST,	 Οκτώβριος	 2023)	 όπου	 γνώρισαν	
συναδέλφους	από	άλλες	χώρες,	υλοποίησαν	δραστηριότητες	που	σχετίζονταν	με	το	
περιεχόμενο	κάθε	προγράμματος	ή	με	την	ανάπτυξη	των		δεξιοτήτων	τους	και	την	
ενίσχυση	της	αυτονομίας	τους.	και	αντάλλαξαν	τεχνογνωσία.	

● Φιλοξενήσαμε	 στις	 εγκαταστάσεις	 μας	 δράση	 διάχυσης	 του	 προγράμματος	
ERASMUS+,	DECIDER,	όπου	συμμετείχαν	και		επαγγελματίες	και	ωφελούμενοι	από	
το	 Ίδρυμα	 ΠΑΜΜΑΚΑΡΙΣΤΟΣ,	 και	 ΙΠΑΠ	 ΘΕΟΤΟΚΟΣ.	 Αντίστοιχα	 εργαζόμενοι	 του	
κέντρου	μας	έλαβαν	μέρος	σε	αντίστοιχες	δράσεις	που	υλοποίησαν	άλλοι	ομοειδείς	
φορείς	στο	πλαίσιο	ευρωπαϊκών	προγραμμάτων.	

● Στο	 πλαίσιο	 των	 διεθνών	 συνεργασιών	 μας,	 μάς	 επισκέφθηκαν	 για	 να	 μας	
γνωρίσουν	 επαγγελματίες	 από	 τον	 χώρο	 της	 τεχνολογίας	 από	 τον	 	 Ισπανικό	
Οργανισμό	 Fundacion	 Juan	 Ciudad,	 καθώς	 και	 εκπαιδευτικό	 προσωπικό	 από	 το	
Πανεπιστήμιο	Artevelde	University	of	Applied	Sciences	της	Γάνδης.	

● Συνεχίσαμε	τη	συνεργασία	μας	με	την	ΟΡΓΑΝΩΣΗ	ΓΗ		στο	Πάρκο	Τρίτση,	όπου	μέσα	
από	 ένα	 πρόγραμμα	 συνεργασίας,	 συμβάλλουμε	 στην	 βιολογική	 καλλιέργεια	
λαχανικών	που	προορίζονται	για	χρήση	από	ευάλωτες	ομάδες.	Την	χρονιά	αυτή	η	
συνεργασία	εντάχθηκε	στο	Πλαίσιο	ενός	ευρωπαϊκού	προγράμματος	ERASMUS+	με	
τίτλο	EASY	GARDENING.	

● Λάβαμε	μέρος	 για	μία	ακόμη	χρονιά,	στην	δράση	ΑΠΟΤΥΠΩΜΑΤΑ	 	στο	 	Μουσείο	
Βορρέ,	 όπου	 ωφελούμενοι	 από	 φορείς	 όπως	 οι	 δικοί	 μας,,	 μαθητές	 μονάδων	
ειδικής	αγωγής	και	μαθητές	σχολείων		γενικής	εκπαίδευσης,	μέσα	από	εργαστήρια	
καλλιτεχνικά	 και	αθλητικά	δρώμενα	 έρχονται	 σε	 επαφή	και	 δουλεύουν	πάνω	στο	
θέμα	της	διαφορετικότητας.	

● Τους	 χώρους	 μας	 επισκέφθηκαν	 φοιτητές	 από	 το	 ΧΑΡΟΚΟΠΕΙΟ	 ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ,	
μαθητές	από	το	Γυμνάσιο	Λύκειο	Ν.	Πεντέλης	
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ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ	
	
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ	ΠΟΥ	ΟΛΟΚΛΗΡΩΘΗΚΑΝ	ΤΟ	2023	
	

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ	 ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ	 ΘΕΜΑ	 ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΣ	 ΠΡΟΫΠ	Μ		
(σε	χιλ	€)	

DECIDER	 ERASMUS+	 ΥΠΟΣΤΗΡΙΖΟΜΕΝΗ	
ΛΗΨΗ	ΑΠΟΦΑΣΕΩΝ	

PSONI	
(POLAND)	 58	

EQUAL	VET	 ERASMUS+	 ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗ	
ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ		

ΜΑΡΓΑΡΙΤΑ		-	
GR	 107	

FORESEE	 ERASMUS+	 Κοινωνικός	διάλογος	 UNIPSO	 10	
	
ΕΝΕΡΓΑ	ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ	
	

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ	 ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ	 ΘΕΜΑ	 ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΣ	 ΠΡΟΫΠ	«Μ»		
(σε	χιλ	€)	

Make	it	Work	 CERV	
ΜΠΟΔΟΣΑΚΗ	

Προτάσεις	πολιτικής	
για	νομοθετικό	

πλαίσιο	
Υποστηριζόμενης	

Εργασίας	

ΜΑΡΓΑΡΙΤΑ	 48	

GREEN	ARTIST	 ERASMUS	+	 ΤΕΧΝΗ	ΚΑΙ	
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ	

AAPEI	EPANOU	
(FRANCE)	 46	

COM	IN		 ERASMUS	+	

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ	
επαγγελματιών	&	

βελτίωση	
επικοινωνιακών	
δεξιοτήτων	ΑΜΝΑ	

Institut	Régional	
du	Travail	Social	
de	Champagne	
Ardenne	(FR)	

50	

EASY	
GARDENING		 ERASMUS	+	 ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ	

ΚΗΠΟΥΡΙΚΗ	
COGAMI	
(SPAIN)	 30	

EQUALTREATM
ENT	 ERASMUS	+	

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ	
Γιατρών,	

Νοσηλευτών,	
Διοικητικού	
προσωπικού	

μονάδων	υγείας	

EPR	-	BRUSSELS	 38	

RIGHT	TO	
CONNECT	 ERASMUS	+	

Αυτοσυνηγορία	&	
δημιουργίκα	
ψηφιακού		

περιεχομένου		

EASPD	(BR)	 28	

B-WISE		 ERASMUS+	
Κοινωνικές	

Επιχειρήσεις	Ένταξης	
στην	Εργασία	

EASPD	 98	

SMART4ALL	 HORIZON2020	 ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ	

ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΟ	
ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟ	

ΤΜΗΜΑ	
ΔΥΤΙΚΗΣ	
ΑΤΤΙΚΗΣ	

144	
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ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ	ΠΟΥ	ΥΠΟΒΛΗΘΗΚΑΝ	

	

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ	 ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ	 ΘΕΜΑ	 ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΣ	 ΠΡΟΫΠ	Μ		
(σε	χιλ	€)	

Artistic	Minds		 CREATIVE	
EUROPE	

ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΙΚΕΣ	
ΔΡΑΣΕΙΣ	ΣΤΗΝ	
ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ	

Christou	Steliou	
Ioannou	

Foundation	CY	
	65		

ARTGAME	 CREATIVE	
EUROPE	

Social	inclusion	and	
wellbeing	through	

culture	

INSTITUTO	
IKIGAI	

ASOCIACION	
ESPANOLA	

PARA	EL	EMPR	
(ES)	

69		

Enhanced	
Inclusion		 ERASMUS+	

SUPPORTED	
EMPLOYMENT	APP	
AND	TRAINING	OF	
JOB	COACHES	

MARGARITA	 	99		

Empowering	
Adults	with	
Intellectual	&	
Developmental	
Disabilities	in	

their	
Employment	

Inclusion	in	the	
Open	Market	

ERASMUS+	 ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ	ΔΥΠΑ,	
ΕΤΑΙΡΙΩΝ	ΚΑΙ	HR	

UNIVERSITAT	
ROVIRA	I	
VIRGILI	

	42		

Seeds	of	
Opportunity	 ERASMUS+	

TRAINING	FOR	JOB	
COACHES	TO	FIND	
EMPLOYMENT	TO	

PwID	

EASPD	 	46		

UD4EC	 ERASMUS+	

TRAINING	OF	
SUPPORTERS	AND	

PwID	IN	EMERGENCY	
HEALTH	SERVICES	

ΠΛΟΕΣ	 	50		

EmpowerAbility	 ERASMUS+	 ΤΡΙΤΗ	ΗΛΙΚΙΑ	 Associació	Alba,	
Spain	 	19		

	
	


